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Започва работата по проекти 
за подобряване на състоянието 

на горски местообитания
Държавните горски предприятия сключиха договори с Министерството на околната среда 
и водите за изпълнението на проекти по Оперативна програма „Околна среда“ 2021 – 2027 г., 
съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие и Кохезионния фонд на 
Европейския съюз. 

СИДП – Шумен

По проект „Изпълнение на мерки 46 и 48 от Националната 
рамка за приоритетни действия за „Натура 2000“ на терито-
рията на СИДП – Шумен“ ще бъдат проведени редица научни, 
експериментални, демонстрационни и обучителни дейности, 
насочени към подобряване на видовия състав на горските 
природни местообитания, както и към трансформация на из-
дънкови насаждения в семенни. Дейностите по Проекта ще 
бъдат изпълнявани на територията на Държавните горски сто-
панства във Върбица, Смядово, Провадия, Генерал Тошево, 
Добрич, Суворово, Нови пазар, Шумен, Цонево и ДЛС „Шер-
ба“, както и в 4 защитени зони от европейската екологич-
на мрежа „Натура 2000“ – „Камчийска и Еменска планина“, 
„Провадийско – Роякско плато“, „Котленска планина“ и „Суха 
река“. Като резултат се предвижда подобряване на природо-
защитното състояние на 76 837 декара.

Основните лесовъдски интервенции, предвидени по Проек-
та, включват премахване на издънки и подлесна растителност 
от нежелани дървесни видове, заглушаващи семенните фи-
данки, подпомагане на естественото възобновяване в горски 
типове природни местообитания, провеждане на проучвания, 
експериментиране, демонстриране и въвеждане на лесовъдски 
практики за трансформация на издънковите гори в семенни, 
както и провеждане на обучения за служители на СИДП. За 
подпомагане на изпълнението на лесовъдските намеси е пред-
видено закупуването на два специализирани трактора, както и 
6 автомобила за транспортиране на работниците до обектите, 
на които ще се работи. Срокът за изпълнение на дейностите е 
три години, като предвидената за тях сума е близо 7 млн. лева. 

СЗДП – Враца
Проект „Изпълнение на мерки 46, 47 и 48 от Националната 

рамка за приоритетни действия за „Натура 2000“ на територия-

та на СЗДП – Враца“ ще се осъществи на територията на 14 
държавни горски стопанства в рамките на 4 години.

Дейностите по него включват демонстрационни теренни обу-
чения за въвеждане на лесовъдски практики за устойчиво сто-
панисване и поддържане на състава на насажденията в место-
обитание 91W0, на структури, устойчиви към големи природни 
нарушения в местообитание 9130, на горите в местообитания 
9170/91M0/91HO, както и на състава на насаждения в защи-
тени зони от европейската екологична мрежа „Натура 2000“ 
на територията на Предприятието.

Ще бъдат приложени лесовъдски практики и двукратни 
отгледни мероприятия – за поддържане на състава на на-
сажденията в редуцирани площи до 23.93 ха от обща площ 
110.9 ха, за поддържане на структури, устойчиви към го-
леми природни нарушения, на редуцирана площ 7.38 ха 
от общо 31.3 ха, за трансформация на издънковите гори 
в семенни и за подобряване на състава им на редуцирана 
площ 1885.62 ха от общо 7507.96 хектара. 

Ще бъде осигурена материално-техническа база за про-
веждането на демонстрациите и прилагането на лесовъдските 
практики.

Стойността на проекта е 6 699 687.93 лв. без ДДС, като 
съфинансирането от ЕС е 5 949 734.73 лв. без ДДС.

СЦДП – Габрово
Предвидените дейности по Проекта, финансиран по Програ-

ма „Околна среда“ 2021 – 2027 г., на територията на СЦДП – 
Габрово, са насочени към подобряване на природозащитното 
състояние на горски природни местообитания, както и към 
подобряване на хранителната база за кафявата мечка (Ursus 
arctos). В рамките му ще бъдат реализирани дейности като 
отгледни сечи без материален добив, подпомагане на естест-
веното възобновяване и трансформация на издънкови гори в 
семенни, пилотни и демонстрационни дейности – таксационни 
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ЮЦДП – Смолян
Дейностите по проект „Изпълнение на мерки 46, 47, 48, 49 

и 74 (част I) от Националната рамка за приоритетни действия 
за „Натура 2000“ на територията на ЮЦДП – Смолян“ са съо-
бразени с одобрените горскостопански планове на Предпри-
ятието и са насочени към подобряване на природозащитното 
състояние на горски типове природни местообитания, както и 
на хранителната база за кафявата мечка (Ursus arctos). Ще 
бъдат извършени редица проучвания по мерки 46, 47, 48 и 
49, както и дейности по експериментиране, демонстриране и 
прилагане на лесовъдски практики. Въз основа на резултатите 
от проучванията ще бъдат организирани обучения, а по темата 
ще бъдат изготвени и безплатно разпространени информацион-
но-обучителни материали.

Проектът ще се реализира на територията на Държавните 
горски стопанства – Алабак, Асеновград, Батак, Борино, Дос-
пат, Карлово, Клисура, Кирково, Крумовград, Михалково, Мом-
чилград, Панагюрище, Пещера, Пловдив, Първомай, Ракитово, 
„Родопи“, „Селище“, Славейно, Смилян, Смолян, Триград, Хи-
сар, Широка лъка и „Акад. Николай Хайтов“ – с. Хвойна, както 
и в Държавните ловни стопанства „Борово“ – с. Фотиново, 

„Женда“ – Кърджали, „Извора“ – Девин, „Кормисош“ – Лъки, 
„Тракия“ – с. Стряма, „Чепино“ – Велинград, и „Широка поляна“ 
– Батак. Основните дейности по него са отглеждане на млади 
насаждения без материален добив, подпомагане на естестве-
ното възобновяване, почистване на площи, почвоподготовка, 
залесяване, попълване, отглеждане и ограждане на горски 
култури, включително в защитени зони по „Натура 2000“ – 
части от „Централен Балкан – буфер“, „Яденица“, „Средна 
гора“, „Родопи – Западни“, „Родопи – Източни“, „Родопи – 
Средни“, с. Попинци. В резултат от изпълнението му ще бъдат 
подобрени 1963.90 хектара. По мярка 74 (част I) ще бъдат 
създадени 4.7 ха нови гори от горскоплодни култури, които ще 
служат за хранителна база на кафявата мечка.

Изпълнението на дейностите ще допринесе пряко за пости-
гането на специфичната цел RSO 2.7 – „Подобряване на защи-
тата и опазването на природата, биологичното разнообразие и 
екологосъобразната инфраструктура, включително в градските 
райони, както и намаляване на всички форми на замърсяване“, 
която е част от Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на 
Програма „Околна среда“ 2021 – 2027 година.

Стойността на Проекта възлиза на 6 722 032.25 лв., като 
срокът за изпълнение на дейностите е до края на 2029 година.

ЮЗДП – Благоевград
Проект „Изпълнение на мерки 46, 47, 48 и 49 и 74 (част I) 

от Националната рамка за приоритетни действия за „Натура 
2000“ в Югозападна България“ е насочен към подобряване на 
природозащитното състояние на горски природни местооби-
тания на територията на Югозападното държавно предприятие 

измервания, експериментиране на лесовъдски практики, мони-
торинг, демонстрационни обучения и разработване на практич-
ни ръководства за лесовъди. Предвидено е и допълнително за-
лесяване с бук за осигуряване на хранителна база за кафявата 
мечка с цел ограничаване на конфликта човек – мечка. 

Всички дейности са съобразени с одобрените горскостопан-
ски планове на Предприятието. Срокът за изпълнението им е 
краят на 2029 г., а стойността на Проекта възлиза на над 7.2 
млн. лева, от които 6.135 млн. са европейско финансиране.

ЮИДП – Сливен
Проект „Изпълнение на мерки 46, 47 и 48 от Националната 

рамка за приоритетни действия за „Натура 2000“ на територия-
та на ЮИДП – Сливен“ предвижда провеждането на лесовъдски 
мероприятия, които не водят до значителни промени в струк-
турата на горите и до нарушаване на естествените процеси в 
тях. Планирано е да се проведат отгледни сечи без материален 
добив, мероприятия по подпомагане на естественото възобно-
вяване чрез отглеждане на подраста и отсичане на подлеса 
от нежелани дървесни и храстови видове. След изпълнение на 
лесовъдските дейности ще се извършат мониторинг и оценка 
на резултатите.

С реализирането на Проекта ще се подобри природоза-
щитното състояние на горски природни местообитания 91M0, 
9170, 91AA, 91W0, 9130. В тях ще бъдат извършени демон-
страционни дейности, свързани с въвеждането на лесовъдски 

практики за устойчиво стопанисване на горите. Целевите зони 
са в европейската екологична мрежа „Натура 2000“, на площ 
8079.8 ха, и попадат в районите на дейност на 20 териториал-
ни поделения на ЮИДП.

Проектът ще се реализира в единадесет защитени зони: 
„Камчийска и Еменска планина“, „Странджа“, „Централен Бал-
кан – буфер“, „Дервентски възвишения 1“, „Родопи – Източни“, 
„Луда Камчия“, „Котленска планина“, „Емине – Иракли“, „Си-
ните камъни“, „Чирпански възвишения“, „Родопи – Средни“. За 
изпълнение на дейностите е предвидено закупуване на техника 
и оборудване, подходящи за лесовъдски намеси в труд-
нодостъпни места – три трактора, три мулчера, платформа 
и двадесет броя GPS устройства. Общата стойност на Проекта 
е 6 592 750.55 лева.
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чрез прилагане на лесовъдски намеси и пилотни дейности за 
трансформация от издънкови насаждения в семенни, повиша-
ване на устойчивостта на горите към климатичните промени и 
подобряване на техния видов състав. 

Очакваните интервенции по Проекта ще обхванат площ от 

4179.7 хектара. Той ще допринесе за подобряване на със-
тоянието на горските местообитания, като същевременно ще 
осигури и по-добра хранителна база за кафявата мечка чрез 
засаждане на фиданки от горскоплодни видове.

Договорът за финансиране e на стойност 6 119 987.74 лв., 
а предвиденият срок за реализация на проекта е 36 месеца.

Приложените мерки в изпълнение на проектите ще имат ин-
директен принос за съхраняване на естественото биоразно-
образие, за повишаване на адаптацията и устойчивостта на 
горските екосистеми към промените в климата.

Проектите ще запознаят служителите на териториалните по-
деления с най-новите научни практики, свързани с подобрява-
не на състоянието на горските природни местообитания. Ще 
бъде повишена обществената информираност относно нуждата 
от опазване на горските природни местообитания и защитените 
зони от европейската екологична мрежа „Натура 2000“.

Висше образованиеВисше образование На добър час, абсолвенти! 
На 31 октомври, в навечерието на Деня на народните буди-

тели, в Аулата на Лесотехническия университет празникът бе 
тържествено отбелязан в присъствието на академичното ръко-
водство на висшето учебно заведение. Връчени бяха дипломите 
за висше образование на випуск 2025, както и дипломите за 
придобиване на академични длъжности и научни степени.

Официални гости на събитието бяха инж. Стоян Тошев – 
зам.-министър на земеделието и храните, Албена Михайлова 
– гл. секретар на Националната агенция по оценяване и акре-
дитация, д-р Георги Генадиев от Българския ветеринарен съюз, 
д-р инж. Меглена Плугчиева – член на Съвета на настоятелите 
на ЛТУ, проф. д-р Лиляна Вълчева – председател на Нацио-
налния синдикат „Висше образование и наука“ към КНСБ, 
проф. д-р Иван Палигоров – председател на Съюза на лесо-
въдите в България. 

Проф. д-р Елена Драгозова – зам.-ректор по акредитация и 
рейтинг, комуникационна политика и кариерно развитие и член 
на академичния съвет на ЛТУ, произнесе вълнуващо тържестве-
но слово по случай Деня на народните будители.

Ректорът на Университета доц. д-р Христо Михайлов поз-
драви присъстващите с празника и пожела успех на абсол-
вентите. Бяха представени резултатите от Конкурса за награ-
да на ректора на Лесотехническия университет и отличените 
преподаватели. В категорията „Нехабилитирани преподаватели“ 
на първото място е гл. ас. д-р Михаил Червенков (525.5 т.), 
на второ – гл. ас. д-р Биляна Григорова–Пешева (382.5 т.), и 
на трето – гл. ас. д-р Николай Цветанов (260 т.). В категори-
ята „Хабилитирани преподаватели“ на първо място е класиран 
проф. д-р Петър Антов (3325 т.), който получи и наградата на 
ректора, на второ – доц. д-р Момчил Панайотов (1309 т.), и на 
трето – проф. д-р Виктор Савов (1298.5 т.).

Специална награда от ректора на ЛТУ получи студентката 
Виктория Иванова, която е постигнала отличен успех на Нацио-
налната студентската олимпиада по математика. 

Ректорът връчи дипломите на преподавателите от ЛТУ, на 
които през годината е присъдена академичната длъжност 
„професор“ – доц. д-р Елена Драгозова, доц. д-р Наско Или-
ев, доц. д-р Константин Колев, доц. д-р Станимир Стоилов и 
доц. д-р Радостина Терзийска, и „доцент“ – д-р Нено Алексан-
дров, д-р Христина Нешовска, д-р Атанас Панков, д-р Камелия 
Петрова и д-р Христина Преславска. Диплома за образовател-
на и научна степен „доктор“ получиха Адриана Гъркова, Цвета 
Георгиева, Галина Кутова, Ивайло Николов, Катя Дойчевска и 
Ростислав Божков.

На тържествената церемония абсолвентите положиха Гали-
леевата клетва. Общо 269 студенти получиха дипломите си на 
този ден, 69 от тях са завършили с отличен успех, а 9 са пъл-
ните отличници на випуск 2025 година.

В зала „Мако Даков“ зам.-министърът на земеделието и хра-
ните инж. Стоян Тошев се обърна към завършилите Факултет 
„Горско стопанство“ с думите: „Нека вдъхновението и науката 
бъдат ваш водач в живота!“. Инж. Росен Райчев – зам.-изпълни-
телен директор на Изпълнителната агенция по горите, поднесе 
поздравителен адрес на декана на Факултет „Горско стопан-
ство“ доц. д-р Стоян Стоянов и призова абсолвентите да про-
дължат да надграждат знанията си и да доказват ценността на 
професията на лесовъда. 

Общо 63 души завършиха Факултет „Горско стопанство“ – 28 
в ОКС „бакалавър“ и 35 в ОКС „магистър“. Отличниците са общо 
6, от тях 5 са със специалност „Горско стопанство“ и 1 – със 
специалност „Стопанско управление“. 

Поздравителни адреси бяха получени от министъра на земе-
делието и храните Георги Тахов, Негово високопреосвещенство 
Неврокопския митрополит Серафим и проф. д-р Елиза Стефа-
нова – председател на Националната агенция по оценяване и 
акредитация.

Дългоочакваното дипломиране завършилите студенти ознаме-
нуваха с обща снимка и хвърляне на абсолвентски шапки във 
въздуха. 

Женя СТОИЛОВА
Снимкa: Йордан ДАМЯНОВ
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